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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Jan Bauer (CDU) 

Rahmenbedingungen für Solo-Selbstständige und Kleinstunternehmen in Niedersachsen 

Anfrage des Abgeordneten Jan Bauer (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 22.06.2026  

 

Im Rahmen von Gesprächen mit Solo-Selbstständigen und Kleinstunternehmern wurden Bürokratie- 
und Nachweisanforderungen erörtert. Dabei wurde auch auf den mit Prüf-, Dokumentations- und 
Beitragspflichten verbundenen Verwaltungsaufwand hingewiesen. 

Ferner wurden Auswirkungen dieser Anforderungen auf die selbstständige Tätigkeit, auf Unterneh-
mensgründungen sowie auf die Standortattraktivität thematisiert. 

1. Wie haben sich die Gewerbeanmeldungen und Gewerbeabmeldungen von Solo-Selbstständi-
gen und Kleinstunternehmen in Niedersachsen seit 2019 entwickelt (bitte jährlich angeben und 
nach Branchen aufschlüsseln)? 

2. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse zu den Gründen für Geschäftsaufgaben oder Be-
triebseinstellungen von Solo-Selbstständigen und Kleinstunternehmen vor? Falls ja, welche? 

3. Hat die Landesregierung seit 2022 gegebenenfalls Maßnahmen ergriffen, um Bürokratie-, 
Nachweis- und Dokumentationspflichten für Solo-Selbstständige und Kleinstunternehmen im 
Rahmen ihrer Zuständigkeiten zu reduzieren oder Verwaltungsverfahren zu vereinfachen? Falls 
ja, welche? 

4. Welche Anzeige-, Dokumentations- oder Nachweispflichten betreffen nach Kenntnis der Lan-
desregierung gegebenenfalls insbesondere Solo-Selbstständige und Kleinstunternehmen? 

5. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung gegebenenfalls zu den Auswirkungen von 
Sozialversicherungsbeiträgen und sonstigen Pflichtabgaben auf Solo-Selbstständige vor? 

6. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse zu Betriebsverlagerungen von Solo-Selbstständigen 
und Kleinstunternehmen aus wirtschaftlichen Gründen vor? Falls ja, welche? 

7. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung gegebenenfalls zur Weiterentwicklung der wirt-
schaftlichen Rahmenbedingungen für Solo-Selbstständige und Kleinstunternehmen in Nieder-
sachsen? 

 

(verteilt am 23.06.2026) 
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